
	教学方案

（包括教学目标、教学对象、教学准备、教学过程、教学反思等）

	课题

田径：50米往返接力跑

游戏：穿越丛林

课型

新授课

教学内容分析

50米往返接力接力跑是小学四年级以上的学习内容，它是耐力跑的典型项目，也是《国家体育锻炼标准》规定的项目和本年级的考核项目。即适合学生年龄特点，发展了学生的身体素质，又培养了学生吃苦耐劳、坚持到底的顽强精神，体现社会主义核心价值观的精神。

教学目标

认知目标：能知道50米往返接力跑的主要环节，具有积极参与体育活动的态度和行为。

技能目标：初步掌握50米往返接力跑的基本技术。

健康目标：发展耐力素质与奔跑能力，提高心肺系统的机能、培养学生吃苦耐劳、坚持到底的顽强精神。

情感目标：体验成功的乐趣，能正确评价自己和他人，敢于表现自我，表现出勇敢顽强的精神。

重点难点

重点：绕桩往返跑的技术动作，大腿前摆要积极，用前脚掌着地。  难点：呼吸有节奏和力量的分配、跑得动作自然、放松。

场地器材

田径场一块、 10个标志桶 、 5根接力棒。
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教师活动及学法指导

学生活动与组织形式

数量

时间

强度

一、课堂常规：

A、整理队伍

B、师生问好

C、检查服装

D、宣布课内容

二、热身：啦啦操 、穿越丛林

三、50米往返接力跑学习

绕杆口令：1、倾  2、扣3、贴  

起跑要领： 1、半 2、全3、前

接棒技巧:  1、盯 2、准3、稳

四、放松：

1、整理放松

2、点评总结

3、安排值日

1、教师导入课的内容

2、加强学生思想道德教育，培养了学生苦耐劳、坚持到底的顽强精神，体现社会主义核心价值观的精神。

2、讲解穿越丛林的游戏规则、要点并示范

重点讲如何绕桩的基本技术：绕桩时，重心往左倾，右脚内扣，上身贴紧标志桩。起跑要领：两脚前后自然开立，两脚相距约半步，有力的一脚在前，用全脚掌着地，后脚前脚掌着地，身体稍前倾，重心落在前脚上。接棒技巧:眼睛盯住棒，接棒分准上下，交接要平稳。

5、激发学生尝试的好奇心，引发练习冲动

6、

1.教师带领学生做放松活动

2.教师总结，学生认真听讲

3.安排学生整理场地，收拾器材

1、要求：精神饱满

快、静、齐

要求：精神集中

反应迅速

2、学生进行模仿练习

3、严格听从教师的队伍指导

4、认真听讲解，做好练习前的思想准备。

5、组织队形，分别从两边进行跑的练习。

6、调整呼吸的节奏

认真模仿老师的放松动作

积极配合老师收好器材

5分钟

6分钟

25分钟

4分钟

小

中

中

高

中

小

            体育课《50米往返接力障碍跑》说课稿

一、指导思想

    本课设计坚持“健康第一”的指导思想，遵循“以学生发展为本”的课程理念，结合小学中年级学生的身心以及认知规律等特点，以学生发展为本，以互动学习为重点，培养学生对体育活动的兴趣，提高学生参与体育活动的积极性。让学生在“乐中练、动中练、玩中练”。同时强调学生个体自由发挥的联系形式。为学生提供发展能力的广阔时空。在练习中，注重鼓励学生自我表现，让学生显示自己在集体中的价值。

 二、教材分析
50米往返接力跑是一项在行进间以不同的方式通过障碍物的竞赛运动，用跑、绕、接的方法是一项具有一定难度和实用较强的综合性运动。能有效的激发学生的运动兴趣，发展学生的速度、力量、灵敏、和协调等身体素质，能克服学生心理障碍，提高适应环境和野外生存的能力，培养学生克服困难和顽强进取精神。本节课教学主要是让学生知道50米往返接力跑的意义和做出以跑、接、绕等为主的简单50米往返接力跑的动作。教学重难点为：绕桩往返跑的技术动作，大腿前摆要积极，用前脚掌着地，呼吸有节奏和力量的分配、跑得动作自然、放松。通过教学学生能熟练掌握跑、接、绕等过障碍的基本方法，提高学生身体协调性和应急反应能力，促进学生的身心全面发展。

 三、学情分析
    中年级学生对体育活动的兴趣多表现为直接兴趣，他们年龄小，自控能力和认知能力均较差，但他们想象能力丰富，具有好玩、好动、好思考、勇于表现自己等特点。从课前了解情况看班级学生整体身体素质状况偏差。以跑、接、绕为主的跑步动作虽然简单，但对于五年级的同学来说仍然有一定难度的，因此本课教学设计新颖、有趣的练习方式和手段，调动学生学习的积极性，使体育教学与游戏有机结合起来，激发练习兴趣，从而让学生以积极的心态投入学习。

 四、教学目标设计 
     根据50米往返接力跑跑的运动特点及学生年龄特征，设计出下列目标：

     (1 ) 认知目标：通过进一步学习跑、接、绕的基本技术。让学生了解跑、接、绕运动特点及锻炼价值。

    （2）技能目标：通过跑、接、绕平衡组合练习，使90%的学生能熟练掌握跑、接、绕等的方法，提高学生的身体协调性和应激反应能力。

    （3）情感目标: 通过50米往返接力跑竞赛，培养学生勇敢顽强、克服困难的精神以及创新意识，加强同学间的交往和社会适应能力。

 五、教学过程设计

    本课共分开始热身部分、学习提高部分、恢复整理部分三个学练阶段。采用启发、激励、讲解、教师参与、游戏、小组合作等方法，激发学生的学习兴趣，引导学生进行练习，力求学生在玩中学，玩中练，体验体育课乐趣，掌握基本技能，发展身体素质。

热身部分：

    1.通过课堂常规达到收心聚意作用，阐述课的内容、目标使学生从心理上做好学前准备。

    2.采用《啦啦操》热身运动，《钻丛林》游戏的方式，调节学生的生理机能，激发和提高学生学习的兴趣和兴奋性，为课堂教学做必要的物质条件上的准备。

学习提高部分：

1.障碍跑练习，采用分组练习的方法，通过教师的讲解及示范、学生以自己喜欢的方式进行练习。（以跑、接、绕动作）主要是为了让学生了解器材的用途和使学生能掌握跑、接、绕等基本方法，在快速奔跑中灵敏、安全地通过。

2.利用器材设置障碍练习：教师介绍器材，提出要求后分组。各小组进行进行讨论，最后进行竞赛。体验更多不同的50米往返接力跑练习，加强同学间的交往。

 恢复整理部分：集合整队调整呼吸、手臂放松、小结、收器材。

六、教学预计效果

    1.预计50%的学生能较好的掌握各种过障碍的技术动作，95%以上的学生基本掌握。

    2.本课的强度中等，平均心率110次/分钟，课的密度50%左右。

七、教学中可能出现的问题及解决预防方法

    1.安全问题：课前对场地器材进行认真的检查，保证器材的安全性，合理布置场地：课中加强学生的安全教育，减少不必要的队伍调动，合理安排队伍留出足够的练习时间，发挥团体合作精神及作用，协调教师做好队伍的管理工作，扩大预防范围及力度；课后强化安全教育，及时收器材。

    2.合理分组：做到每组水平差不多，减少学生不必要的争吵，若发生应及时处理，耐心教育。

总结、收集场地器材

小学《50米往返接力跑》教学反思
本节课的主导教学目标是让学生在50米往返接力跑中体验自主、合作、探索的过程，让学生掌握体育的基本知识和技术、提高学生们50米往返接力跑的能力，发展身体素质，并利用教学中互动原则培养学生的集体主义精神和团结协作的能力。发展学生体育的综合素质与能力。
    在50米往返接力跑跑中，教师讲解50米往返接力跑的方法和动作要领。要求学生可自主创新用各种方法应用于50米往返接力跑。老师分配好小组及器材，由学生自主进行50米往返接力跑练习。然后老师引导学生小组讨论：“为什么有的同学过跑很快，而且不犯规，有的很慢还犯规？”经过共同的交流，进一步明确动作要领，既要绕杆快又要接棒稳，又不能犯规的要求。“那么，怎样才能达到这两个要求呢？”我启发学生从活动中去体验，去寻找答案。接着各组再做第二次的创新尝试练习。这一次各组50米往返接力跑的速度比第一次明显加快，犯规也减少了。找一些规律性的做法：一起跑：1、两脚相距约半步2、有力的一脚在前，用全脚掌着地、3后脚前脚掌着地，身体稍前倾，重心落在前脚上；二 绕：1倾、2扣、3贴；三接：1盯、2准、3稳。我及时地表扬了同学们的进步，鼓励素质比较薄弱的同学。利用比赛形式，调动学生的积极性，使学生的练习情绪更加高涨。
    我认为本节课的闪亮点是让学生通过各组合作讨论，在实践去尝试、体验的方法，去获取直接的、具体的运动经验，并渗透德育教育。这根本上改变了“灌输式”的教学方式，学生不再是教师传授的“接收器”，教师不再是以讲为主，而是以导为主，让学生相互交流、学会发现问题、学会合作学习。然后通过教师的提示改进，让学生明白练什么而不是怎么练。我在整个教学过程中除了必要的鼓励外，不多去干预学生的自主学习。在上课的过程中，及时发现问题，掌握学生的情况，帮助学生归纳一个统一的方案，发挥教师的主导作用。所以，在发挥节省学习的自主能动性时，我尽量扮演好自己引路人的角色，让学生按照教学预定目标完成教学任务。
    在这一课我认识到要善于处理好教学中知识传授与能力培养的关系，引导学生自主探究学习，比老师直接灌输知识效果更好， 不足之处对课堂密度的掌控，学生掌握技术的反馈评价的及时性等方面还有待进一步的完善。
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